
 1 

ACTA 010-E-2024 
Acta de la sesión extraordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el Salón 
Comunal, San Jerónimo, San Carlos de Tarrazú, a las catorce horas con treinta minutos 

del día ocho de noviembre del dos mil veinticuatro. 

MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

REGIDORES (AS) PROPIETARIOS (AS): 
 
Señor           Carlos Luis Abarca Cruz               

Presidente municipal 
 

Señora        Melania Chaves Chanto                  
 

REGIDORES SUPLENTES EN CALIDAD DE PROPIETARIOS: 
Señora         M° Victoria Naranjo Abarca  

Señora         Rosario Umaña Retana 
            

REGIDORES SUPLENTES: 
Señor           Juan Diego Blanco Valverde          

 
FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 
Señor          Fernando Portuguez Parra             Alcalde Municipal 

Señora        Marjorie Castro Barrantes              Vicealcaldesa Municipal 
Señora        Daniela Fallas Porras                     Secretaria Concejo Municipal 

 
SÍNDICOS PRESENTES: 

Señor          Roy Vega Blanco                          Síndico distrito San Lorenzo              
Señora        M° Eugenia Cruz Navarro              Síndica distrito San Carlos 

            
MIEMBROS AUSENTES DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS: 

Señora        Daniela Gutiérrez Valverde           Vicepresidenta municipal 
Señora        Tatiana Navarro Monge                Regidora propietaria                
Señora        Carol Mata Gutiérrez                    Regidora propietaria   

Señor           Facundo Madrigal Vargas            Regidor suplente   
Señor          Carlos Roberto Cordero Fallas      Síndico distrito San Marcos             

 
 

MIEMBROS AUSENTES: 
Señora         Karen Vargas Navarro                   Regidora suplente 

   
APROBACIÓN DE LA AGENDA 

Se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 

1. Comprobación quorum 
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2. Atención vecinos del distrito de San Carlos de Tarrazú. 

3. Asuntos Varios. 

El señor presidente municipal da las buenas tardes. 

La regidora Umaña Retana da las buenas tardes, damos gracias a Dios porque pudimos 
llegar sin problema de nada, llevar esta sesión para bien del cantón, no solo San Jerónimo 
o San Carlos, sino que para todo el cantón.  

Pedirle a Dios que todo lo que llevemos a cabo, lo que vamos a organizar, planear sea 
para bien, te pedimos por nuestras familias para que el las cuide, proteja mientras nosotros 

estamos sirviendo. 
Darle gracias por este día, porque a pesar de las lluvias todo transcurre de la mejor 

manera. 
Que nos ayude, no dé discernimiento, sabiduría, que lo pongamos en práctica los dones 

para realizar cada día lo que la municipalidad, cantón y el señor nos pone para desarrollarlo 
de la mejor manera para el bienestar del cantón. 

El señor presidente municipal da inicio a la sesión y solicita a cada uno de los presentes 
haga su presentación. 
Estamos porque es una buena práctica para informar, aquí estamos presentes, la 

secretaria va a dejar anotado lo que expongan y vamos a darle seguimiento. 
Es una gran oportunidad para conversar y llegar a acuerdos importantes. 

Gracias por estar aquí, se hace un esfuerzo, sabemos que todos andamos en carreras, 
temas clima serio, temas de café que vivimos de eso, la Zona de Los Santos gira alrededor 

del eje cafetalero, de ese grano que invertimos 9 meses, es una inversión que hay que 
empezar a recoger porque eso tiene que retornar para empezar de nuevo, muy agradecido 

por tomar este rato tan valioso dentro de sus actividades. 
Se presentan los siguientes funcionarios. 

• Teresita Blanco Meza, administradora tributaria 

• Erick Mena, gestor de cobro 

• Yenifer Mora Mora, gestión vial 

• Maikel Gamboa Valverde, gestor ambiental y servicios municipales 
 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #1: Con dispensa de trámite de comisión, se aprueba el orden del día 
quedando de la siguiente manera: 

1. Comprobación quorum 

2. Atención vecinos del distrito de San Carlos de Tarrazú. 

3. Asuntos Varios. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN QUORUM 

Tenemos 2 regidores propietarios y 2 regidores suplentes en calidad de propietarios. 

 

ARTÍCULO II: ATENCIÓN VECINOS DEL DISTRITO DE SAN CARLOS DE 

TARRAZÚ. 
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El señor presidente municipal indica que este punto puede la comunidad hacer 
comentarios, solicitudes y así poder llegar a buenos acuerdos. 

El señor Alexis Castillo, Asociación de San Jerónimo da la bienvenida, es la primera vez 
que tenemos a un Concejo Municipal aquí, ojalá los tengamos una vez al año para 

presentarles inquietudes y sugerencias de problemas y comunidades.  
Por el momento darles espacio a muchos que tienen sugerencias. 
Agradecerles por esta oportunidad, y esperemos que no sea la primera vez que lo hacen 

y que no se les olvide que siempre vamos a estar para solicitarles la ayuda y estar 
presentes cuando tengamos que hacernos presentes en muchas cosas que en un pueblo 

necesitamos. 
El señor José Enrique Jiménez Castillo indica que es un placer tenerlos a ustedes, para 

nosotros significa ayuda, apoyo y significa que nos tienen en la mente, que hay un pueblo 
que los necesita y como bien es cierto ustedes necesitaron de nosotros para los votos y 

que bueno es poder ver dando la cara y ofreciendo tan valiosa ayuda, ustedes que están 
arriba es que los más abajo servimos 

Aprovecha primero para agradecer el apoyo en nuestra comunidad en barrio nuevo San 
Cayetano con nuevas cunetas que nos han ayudado mucho, se ve muy lindo ese pueblo y 

esperamos mucha más ayuda y esa es la idea, pedirles el apoyo para este otro año, una 
partida y que nos ayuden con eso para ir mejorando ese pueblo. 
Yo estoy aprovechando de traer una lista del comité de camino que nos pidieron porque 

estamos desactualizados, lo hicimos de 5 miembros, un fiscal, traemos unas cartas para 
que nos la reciban, una para la asociación y para el Concejo de Distrito. 

Realmente sabemos que ya nos hicieron una buena ayuda, pero necesitamos que nos 
hagan el favor de continuar con el cuneteo, es una parte estrecha, que tiene 2.90 metros, 

necesitamos un trabajo especial donde pueda ampliarlo a 4metros, ustedes que nos 
ayuden con eso para que nos quede un poco más ancho el camino ya que esta quedando 

lindo el barrio nuevo, necesitamos que hagan algunas visitas para que escuchen el 
problema que tenemos con alcantarillas que pusimos con poco diámetro y necesitamos 

que nos quede bien y no hayan más problema, sabe que es difícil anotarlo, pero esa es la 
idea. 
Gracias a Dios, a todos ustedes y a la comunidad porque estaba preocupado de que venían 

más personas, muchas gracias. 
El señor Elvis Camacho Jiménez, de Alto San Juan, consulta del camino El Cura, ver qué 

planes tienen para repararlo, porque todos sabemos en general, vecinos de San Jerónimo 
y Alto San Juan, no sé qué planes tienen, ver cómo van a arreglar el camino El Cura, 

porque ya hace rato de estar inservible. 
El señor Antoni Castillo Camacho, presidente de la Asociación de Desarrollo de Alto San 

Juan; agradecerles todo el trabajo que se ha hecho, el camino asfaltado, se les agradece 
porque hace días todos los caminos estaban en mal estado y ahora está muy lindo. 

Recibimos el llamado y coordinamos pero no se pudo por este año, esperamos para el otro 
año contar con su visita en Alto San Juan. 
El compañero se me adelanto, la pregunta del camino El Cura, hay muchos propietarios 

que tiene que dar la vuelta y se complica, ver si hay alguna solución, muchas gracias. 
El señor Guillermo Castillo, da las gracias por todas las mejoras que se han hecho en el 

camino, cuneteo y todo, la consulta es para el departamento de gestión vial, tenemos un 
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problema de parte de la Asada en el camino Los Quirós, eso es donde llega en El Cura, de 
donde está el hundimiento y se desvía hacia ese camino, en la asada tenemos unos filtros 

donde se recoge el agua en verano y en invierno también, la municipalidad hizo un trabajo 
a principio de este año y desvió las aguas para ese lado, justamente ahí solo tiran aguas 

al lado derecho abajo y al desviarlas al lado izquierdo, que es propiedad de Coopesantos, 
se va un poco de desagües con mucha agua y nos aterra los filtros, es ver si nos pueden 
solucionar eso y si nos pueden visitar, yo voy y les muestro cómo está el asunto. 

También, es para un proyecto de cunetas para el camino que está por el recibidor de 
Coopetarrazú, es un tramo de 50 metros por la entrada Los Camacho, su hija vive ahí y el 

chorro de agua le cae a la casa y no se puede desviar por falta de cunetas. 
El señor Pascual Castillo, presidente de la Asociación de Desarrollo de San Jerónimo, una 

inquietud sobre la calle del puente nuevo, se ha notado un desnivel que va a quedar muy 
inclinado y quiere saber las soluciones, si van a hacer algún trabajo o qué se piensa hacer. 

La señora Gabriela Porras, consulta que probabilidades hay, el camino Los Curiosos no 
está completamente codificado, se suponía, porque cuando empezaron los trabajo llegaron 

arriba, sin embargo, de repente ya no era hasta ahí y se dijo que no estaba codificado, 
nos dirigimos a ustedes, a la municipalidad y nos respondieron, pero uno de los requisitos 

es que el ancho del camino tiene que ser de 14 metros y es ilógico, porque aquí no hay 
caminos de ese ancho, menos ahí donde vivimos, que hay cafetal y barrancos, queremos 
que nos ayuden, porque es un camino complejo, hay una cuesta muy fea. 

Así mismo, aprovecha para preguntar quiénes son los encargados de los juegos de niños, 
play, se ven en algunos lugares y San Jerónimo es una comunidad donde hay muchos 

niños y sería algo lindo poder tener uno así aquí. 
El señor Roy Camacho, presidente camino Barrio Los Camacho, consulta sobre la limpieza 

de cunetas, las rondas de camino, que pasa ahorita, hicieron unas cunetas muy lindas, 
pero caen barrancos, tengo duda, si le toca a los propietarios limpiar o a quién acudimos 

en ese caso, en realidad son barrancos con mucha tierra, que tenemos que hacer o a 
quien acudimos en este caso. 

De mi parte y del barrio agradecerle a cada uno que trabaja, porque ha habido un avance 
lindo en los caminos, el puente es una obra muy buena; esperamos seguir contando con 
ustedes para lo que viene. 

El señor presidente municipal da las gracias a todos lo que expusieron su punto de vista y 
necesidades, vamos a ver el tema de respuestas, pero si quiere hacer un comentario 

respecto al punto negro en la sabana blanca que es el camino El Cura, para nadie es un 
secreto que la comunidad de San Jerónimo, igual que San Carlos, una ventaja que tiene 

Bajo San José, San Jerónimo no la tiene y eso es preocupante para todos, desde el 
momento que se dio el deslizando en El Cura, desde ese momento a los 2 - 3 días estaba 

la Comisión Nacional de Emergencia haciendo un levantamiento por los geólogos, me 
correspondió atender a los geólogos bajo una lluvia y mucha neblina, acompañado por el 

Ing. Maikel Gamboa, hicimos la visita al deslizamiento, una de las más formales del 
geólogo Julio Madrigal, esperamos y esperamos y presionamos por el informe, porque eso 
es una autoridad con fe pública, hasta que llegó el informe al Concejo Municipal, Alcaldía, 

me imago que al Ing. Maikel Gamboa; yo no soy técnico, pero lo que ahí sucede, en esa 
parte del terreno, es que ahí ese toque de dos fallas tectónicas se ven partidas al lado sur 

y norte, el área que nos queda en el tope de arriba, en la corona del deslizamiento, hay 
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12 metros de punto a punto, de la corona de deslizamiento y de la propiedad Corella, la 
propuesta aquí de momento era que los vecinos, nosotros todos hiciéramos esfuerzo para 

comprar esa franja y tener un camino con una caída perpendicular de la entrada de la 
finca los Vargas al punto del deslizamiento, cosa que no se puede hacer, eso es una caída 

libre. 
Segundo, así está en el informe, para usted hacer una ruta de paso en la corona tiene que 
dejar 7 metros de seguridad al lado del deslizamiento y 7 al otro, tenemos 12 metros. 

En otras palabras, por ahí no es posible abrir un camino, de tal forma que las alternativas 
de ahí en adelante, si ahí se pudiera levantar, cosa que es imposible, es una inversión 

millonaria que no se asegura en nada, podría ser que se dé un sismo, que no tiene que 
ser un terremoto, puede ser 5, 6 o 7 grados y se va todo, no hay forma de sostener. 

Esa es la realidad de ese paso, no es imposible y la ingeniera nos puede decir con la parte 
técnica, que eso no es funcional, que alternativa queda, hay una trocha en privado, va a 

ser honesto, lo que es posible de hacer se hace, pero lo que la ley no permite no se puede 
hacer. 

La municipalidad no puede invertir recursos en propiedades privadas, seria sencillo 
hacerlo, pero es propiedad privada, la única forma para invertir en ese camino con todo 

lo que dice la ley, porque se hace de los 14 metros con la reforma a la ley , tendrá que 
ser adquirido por los vecinos, por  todos los propietarios, habría que adquirir el costo del 
terreno, se dona a la municipalidad y ahí ya se puede empezar a trabajar en materia de 

camino, no hay otra alternativa, no hay dinero para comprar tierra para camino, no existe 
presupuesto.  

El presupuesto del 2025 sería hacer una vaca, pero no se puede, la ley no lo permite, eso 
es un esfuerzo de todos los vecinos, porque el problema ya se convirtió en problema de 

distrito y más allá, para negociar con el dueño de propiedad de esa franja de terreno.  
Es hacer una comisión fuerte del distrito de San Carlos, que empiece a trabajar en el tema 

y convencer a estos dueños de finca de las necesidades que tienen ellos y nosotros 
Se fue el camino más importante para los vecinos, para ustedes, ahora es ver cómo entre 

todos buscamos una alternativa. 
Sobre el tema de asfalto de El Cura, se ha hecho un esfuerzo importante del Concejo de 
Distrito, hay una molestia con los caminos, el Viejo San Cayetano que tiene una cuesta 

brava, pero entendamos que ese camino es bien complicado para trabajar. Se puede 
trabajar en verano, pero no tenemos, el presupuesto llega a mediado de año y con el 

departamento, la Ing. Mora se tiene que fajar duro para que no se vaya a liquidación, esos 
caminos es mejor que hagan un planteamiento formal de cuáles son las alternativas reales 

y otro punto difícil, que los caficultores y camioneros piden la mejora porque se requiere 
de una loza, la sugerencia es que estos puntos desde ya comienzan a trabajar con gestión 

vial y empieza a trabajar con los Concejos de Distrito y Comités de Caminos; San Cayetano 
Viejo no está, pero si queremos que funcione los caminos por obligación y reglamento 

tiene que tener un comité de caimo nombrado y juramentado, es la conexión entre la 
municipalidad y la comunidad, es un punto importante que lo trabajen desde ya para en 
un futuro poder darle continuidad a un proyecto, pero son esos dos puntos difíciles.  

En tema de cunetas de San Cayetano nuevo, junto con el Concejo de Distrito de San 
Carlos, la ingeniera va a responder la parte de camino de Los Curiosos hacia adentro Los 

Jiménez, lo pasamos para que la ingeniera explique el tema.  
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La Ing. Yenifer Mora da las buenas tardes. 
En el camino de San Cayetano nuevo ya se ha hablado el tema, hay que ampliar el camino 

de esa alcantarilla, es tema con inspección y presupuesto, tienen que hacer la solicitud 
para venir a hacer la inspección. 

En el camino El Cura, el señor presidente municipal les explicó un poco, la Comisión 
Nacional de Emergencia hizo inspección en el deslizamiento existente, son dimensiones 
altas y la municipalidad no tiene presupuesto para hacer la reparación, con plata todo se 

hace y no lo tenemos, esa intervención tiene que asumirla la CNE y si ellos no lo pueden 
asumir tenemos que buscar otra forma de hacerlo, es un acercamiento y ver cómo se 

puede dar solución y tener en cuenta que todo camino nuevo, desde el 2023 tiene que 
medir 14 metros, en la zona no hay caminos de 14 metros es cierto, pero a partir del año 

2023 si no son caminos de 14 metros, el Concejo Municipal no lo puede recibir como 
público y el departamento no lo puede codificar, es un requisito. 

Con el tema del camino Los Quirós, igual es necesario una inspección, yo les voy a dar el 
número del departamento para que hagan la solicitud, se hace inspección y se da 

respuesta; si los laterales se pueden rectificar se hace, igual con la cuneta de la hija del 
señor Guillermo Castillo, es tema de inspección, si es un trabajo menor lo hace el 

departamento y si es un presupuesto más considerable se traslada al Concejo de Distrito. 
Lo de la salida del puente Quebrada Seca, va a quedar con una salida  con pendiente de 
18%, a como ustedes lo ven, así queda, debido a que iban un trayecto de 30 metros entre 

el puente nuevo y una alcantarilla existente y si alargamos el relleno de aproximación, no 
sabemos si la alcantarilla soporta o no, el puente queda ancho porque la CNE usa 

parámetros muy elevamos para los diseños, los ingenieros tenían la estructura para 100 
años, tienen que prever el aumento de lluvias y para la crecida máxima no se lleve el 

puente, de lo que estaba actualmente son 2.30 metros y por eso la salida que es alta, 
ahora es trabajar con el puente y alcantarilla, el puente de dos carriles y se les reduce a 

una alcantarilla de un carril y ustedes como pueblo es gestionar la mejora de la alcantarilla 
que va a quedar, que la pendiente sea mayor y quede a dos carriles, no le podemos hacer 

un cambio porque el puente diseñado está para esas dimensiones.  
La servidumbre de Los Curiosos, hasta donde está el asfalto es público y con código de 
ahí hacia adentro es servidumbre y para hacer el cambio el Concejo tiene que hacer la 

aceptación y tiene que medir 14 metros, después el señor presidente municipal y el regidor 
Blanco Valverde pueden terminar ese tema porque a veces no nos creen, nosotros 

podemos hacer el estudio y recomendamos al Concejo, el departamento no puede aprobar 
si es o no público, nosotros hacemos las recomendaciones y al final Concejo decide si lo 

hace o no y también asumir, si el camino hace la transformación y no cumple las 
características el Concejo asume porque reciben un camino que no cumple con los 

parámetros legales para un camino. 
La limpieza de rondas en Los Camacho, corresponde a los propietarios, existe un 

reglamento de cobro de multa a cada propietario que tiene que dar limpieza a sus terrenos, 
nos pasa que se limpia, dejan todo en cunetas llueve y se daña, es difícil que notificar a 
todos, pero si hay un problema en específico nosotros notificamos al propietario para que 

limpie, se da un plazo y si no se cumple la municipalidad lo hace y se le cobra, no se hace 
a nivel literal debido a que no tenemos la capacidad personal para hacerlo, pero si llega 

una denuncia, que puede ser anónima, nosotros lo hacemos de oficio, se hace el 
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levantamiento, se notifica al propietario y si no lo hace nosotros nos encargados y 
cobramos. 

Si son derrumbes grandes, si necesita máquina, nos lo comunica y lo metemos en el 
calendario para limpiar, pero si es pequeño el propietario lo puede hacer. 

El regidor Blanco Valverde manifiesta con respecto a la limpieza de caminos que hay una 
alta demanda, pedimos paciencia ya que en coordinación con gestión vial se hace todo, 
dado que corresponde al Concejo de Distrito, la síndica Eugenia lo hace; hay muchos 

barrios con afectación extra, pero decirles que ya todo esta coordinado con gestión vial 
para hacer la limpieza apenas la maquinaria esté disponible. 

El señor Alcalde manifiesta sobre la alcantarilla del puente, hace como dos meses se 
comentó la posibilidad de un presupuesto extra con el puente paso con alcantarillas que 

se cambió el diámetro pequeño y el haberlo hecho tan bien genero problemas, lo vamos 
a tener como proyecto ampliar la alcantarillas y vamos a buscar los recursos 

Agradece a la señora síndica Eugenia, el haber dado el sí para ser la representante como 
sindica del distrito de San Carlos y a todo su equipo, sé que han tenido que trabajar gratis, 

tienen todo el apoyo nuestro, las mujeres son muy capaces de hacer las cosas bien hechas 
y aún mejor que los hombres y sé que el regidor Blanco Valverde la va a apoyar mucho. 

Decir que buscar recursos para ampliar la alcantarilla en el puente, podríamos buscar 
recursos, no este año porque ya están asignados, el otro año se puede hacer una 
modificación, haremos todo lo posible al respecto. 

El número que decía la ingeniera que es importante que se comuniquen y ha funcionado 
muy bien para hacer solicitudes de inspecciones y demás. 

Con la CNE, eso es una cuestión de presupuestos, los presupuestos municipales son muy, 
pero muy pequeños, quisiéramos llegar a todos, somo 18500 vecinos y en cuestión de 

caminos son 303 kilómetros que tenemos que atender, algunos no solo los atiende por 
parte la ingeniera Mora, está el Ing. Maikel que tiene a cargo 5 departamentos, es muy 

difícil llegar a tanto con tan poco presupuesto y aun así se hace la tarea. 
Para este año la CNE destinó alrededor de 160 millones de colones para este cantón. 

El señor presidente municipal indica que debido a las fuertes lluvias, se hace un receso 
por 30 minutos. 
En asuntos varios tocamos temas de seguridad ciudadana, plays y Ebais. 

El señor presidente municipal retoma la agenda. 
El señor Alcalde comenta sobre el camino El Cura, hace como año y medio o dos años 

fuimos con don Alexis Madrigal, SINAC/MINAE y un compañero de ellos, estuvimos viendo 
ese camino, hay algunas posibilidades, sin embargo, hay que buscar la forma, es un 

terreno de los Corella y Navarro, son los dueños, habría que ver la formal legal de hacerlo, 
no podemos comprar un terreno, no sabemos si podemos cambiar, tenemos que ver. 

Podemos hacer una comisión municipal junto con el pueblo para que vean cómo se puede 
acomodar, no sé si eventualmente para que quede en firme y queden las cosas como debe 

de ser y papelitos hablan, tomar un acuerdo para formar esa comisión y trabajar en junto 
y ahí vamos incluyendo a otras instituciones. 
El señor presidente municipal indica que con potestad de la presidencia en poder hacer 

comisiones especiales, retomamos el punto del señor Alcalde y tomar un acuerdo para 
crear una comisión especial dirigida en buscar alternativas de mejora sobre el punto del 

camino Alto San Juan - El Chiral y que quede esta comisión autorizada para que pueda 
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tener personas como asesores, miembros de la comunidad de San Jerónimo y otras 
personas que quieren ser parte de esa comisión y comenzar el trabajo en esta comisión. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo Municipal 

de Tarrazú creará una comisión de trabajo, en conjunto con la comunidad y fuerzas 
vivas de San Carlos de Tarrazú, con el fin de trabajar el problema del camino de Alto 
San Juan. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

El señor Alcalde indica que esperamos que haya apoyo por parte de ustedes. 
Consulta quienes son de Alto San Juan. 

Solo dos personas responden. 
El señor Alcalde comenta que para nadie es un secreto que los caminos son muy 
importante, en invierno y verano, inverno para trabajar, preparar el terreno y en verano 
para la recolección. 
Somos una municipalidad que no solo son caminos, en campaña se dice que solo caminos, 

pero se han logrado recuperar y con la ayuda de ustedes, así que es como que va 
encaminado por sí solo, pero el agua es importante 

Va a solicitar que la señora Administradora Tributaria hable un poco del tema, dado que 
llegó un señor y me dijo que necesitaba lastre, al fin y al cabo yo tengo claro que ustedes 

son los patrones y yo el peón, estamos por y para ustedes y el patrón me regaña, yo llamo 
a gestión vial y le digo lo que sucede, le comento a este señor y me dice que fue a la caja 

a pagar, tiene un arreglo de pago, fue a abonar, se ve que es una persona que puede 
pagar, pasa muchas veces que hacen los arreglos por trámites en el banco y luego lo dejan 

por ahí y no siguen pagando. La municipalidad administra lo que ustedes dan, no es fácil 
ayudar a todos con las necesidades, no nos quedamos con lo que nos giran o la plata que 
pagan; con respecto a este señor que les comento con lo que debe en la municipalidad se 

le podría dar 3 vagonetas de lastre. 
Hace 22 días me reuní con el presidente ejecutivo del AyA y me dijo que le entregara un 

proyecto de importancia para el cantón, así que trató el tema de la asada del Alto San 
Juan, es importante debido a que hay niños, adultos y demás, así que él se comprometió. 

Le dio el número de don Randall Castillo y nos vamos a poner detrás a trabajar en eso, es 
un tema importante pero que no es un tema que ustedes tocaron aquí. 

Andamos buscando esos recursos que no tiene la municipalidad para que a ustedes no les 
cueste tanto. 

A través de la CNE se logro sacar 3 puentes, fuimos a muchas reuniones, con café, en 
Pavas, tocando puertas, al final se lograron sacar esos tres puentes, 1800 millones de 
colones y el presupuesto de la muni es de 1200 millones de colones, ni con todo el 

presupuesto de la municipalidad no se hubiera logrado sacar. Ese puente en Quebrada 
Seca cuesta 600 millones de colones, no les tocamos los bolsillos a los bolsillos y esa es 

su labor, buscar y poder alivianar más las necesidades que ustedes tienen. 
Está preocupado porque hay 2 derrumbes en Nápoles, parte de sus funciones es ser el 

coordinador del Comité Municipal de Emergencia, ayer me acosté a las 2 a.m., estamos 
llenando papeles, la vicealcaldesa de igual manera, cuando hay emergencia fuerte no 
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puedo salir a más de 2 kilómetros de distancia de la municipalidad, ni a mi casa puedo ir 
y gracias a este trabajo que se hace, logramos sacar esa donación de los tres puentes. 

Ahora que se habla del Alto El Cura, los gobiernos se ponen muy creativos, si nosotros 
presupuestamos 1000 para un gasto y gastamos 900 mil colones, nos queda un superávit 

y si nos pasa eso con la Contraloría General de la República que nos “jala la mecha”, sin 
embargo, la CNE pretende que nosotros agarremos ese superávit porque ellos no van a 
dar más dinero, esos 1800 millones de colones nos la jugamos, porque ellos ya ese fondo 

lo hacen para otras cosas. 
El próximo viernes tengo una reunión de alcandías en Sarchí y voy a defender ese punto, 

porque si queda un superávit se tiene que presupuestar para emergencias, es muy difícil 
y ahí si es cierto que de donde vamos a sacar 1600 millones de colones. 

Por lo que seguimos tocando puertas. 
El parque de San Marcos los vamos a iluminar, y si ustedes tiene algo lo hacemos junto 

con Ccoopesantos, nosotros sacamos las cotizaciones de los materiales y eran 12 millones 
de colones, tocamos puertas, logramos hacer un presupuesto, la primera cotización era 

en 14 millones, la gestión en 10 y logramos donación de 3 millones con Coopesantos, nos 
donaron las lámparas Coopesantos y vamos a hacer un convenio con ellos, así que si 

requieren de otras cosas podemos empezar a trabajar en conjunto, los caminos son 
importante pero hay otras más. 
La seguridad ciudadana es hacer espacios públicos, haciendo teatro y yo sé que se tienen 

y los niños tiene que entretenerse.  
Los play ground; nos reunimos con la Embajada de los Estados Unidos, ya le habíamos 

sacado algunas donaciones, como instrumentos para la Banda Municipal Café Tarrazú, 
toldos, 80 camillas, colchonetas, etc. 

Voy a enviar una lista, en estas dos semana trabajamos duro, ellos dan play ground, 
instrumentos musicales, temas de cómputo, arreglos como este y todo eso, entonces, 

necesito que ustedes se pongan muy creativos, yo puedo pedir cosas que ustedes no 
necesitan, así que hagan llegar esa lista de necesidades a la Asociación de Desarrollo o 

con el Concejo de Distrito, para tener una lista y enviarlo; uno siempre falla todos los 
intentos que no se hagan. 
Hay un proyecto para pintar murales, robótica y otras cosas todo eso lo envía a la 

Embajada Americana.  
Presentamos un proyecto de techado en cancha en el gimnasio, se presentó todo y ahora 

está trabajando la embajada en conjunto con el IFAM, ANAI y con la Unión Nacional de 
Gobiernos Locales, se tiene que buscar ayudas, si hay dinero. 

Lo deja ahí y para el miércoles que con la síndica Eugenia lo lleve, tiene que ser en un 
terreno que este a nombre de la municipalidad o de la asociación. 

Por ahí hay otra que se va a trabajar junto con el señor Diputado de la Zona, es un tema 
de iluminación, si hay que reforzar lugares deportivos cancha abierta, ya eso es más 

técnico. 
Lo que les quiero decir es que hay mucho por hacer, pero hay que organizarse. 
A los del Alto San Juan pide que pregunten a Randall si ya se comunicaron con los del 

AyA, sino para ponerme detrás de eso; yo sé que estamos 8 Alcaldes en lo mismo, a todos 
nos han llamado, sin embargo, el AyA tiene conocimiento de lo que ustedes están viviendo 

con este tema de la asada. 
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A veces las cosas se quedan en el limbo, así que organícense si quieren algún taller, pintura 
u otras cosas de mujeres, jóvenes, es bueno que todos nos integremos, la idea es integrar 

más a la comunidad. 
Por favor ahí tienen a la síndica Eugenia y quiere ver el miércoles que le lleguen con 50 

solicitudes. 
Queremos visitar pueblos con la embajada y que les presenten como está el asunto. 
No nos quedamos solo con la plata que nos llega, nosotros nos ponemos a tocar puertas. 

El señor Arnold agradece, de parte de la asada todo lo que nos han dado y con esto va a 
hablar con Randall a ponernos de acuerdo y darle para adelante, ya que es un problema 

que tenemos en la comunidad. 
El señor Alcalde indica que todos sabemos que es un problema fuerte, más legal que otra 

cosa y de parte nuestra si requiere de asesoría, si necesitan de un acueducto municipal, 
estamos muy anuentes a ayudarles. 

El señor Arnold comenta que hay personas que nos dice sobres algunas aceras que se 
ponen resbalosos y que se ha caído, consulta ¿qué podemos hacer?. 

El señor Alcalde responde que dicen que si cada uno barriera frente a su casa el mundo 
sería más limpio, la gente tiene que tener claro, sería bonito venir y explicar cómo trabaja 

la municipalidad y que la municipalidad son ustedes. Las personas parquean el carro en 
bajada, le ponen una piedra para calzarla, llegan y se van, nunca he visto a nadie que 
quite la piedra para irse, la dejan ahí, llega otro carro y con la llanta la corre y así 

sucesivamente, nadie la quita y la pone en su lugar, no es lo de uno, pero si es el pueblo 
de uno. 

Imagínense cuantas personas viven en el lugar, si cada uno sacara un rato y limpiara un 
metro sería muy diferente. 

El departamento de gestión vial tiene solo a 2 personas haciendo cunetas y el Ing. Maikel 
Gamboa tiene 2 personas para todo el cantón, a veces 18500 personas pretendemos que 

4 personas hagan todo, nos limpien 606 km, si es a ambos lados. 
Con don Randall fue claro, solicitó la información estructural de la asada, solicité que me 

enviara la composición de la junta directiva, cédula jurídica, cuantos abonados activos y 
cuantos no, cuántas familias hay en el Alto San Juan, cuántos miembros por familia, los 
alumnos, población que asiste a templos, se necesitaba esa información para la visita que 

hicimos en la Asamblea Legislativa hace 8 días, porque tuvimos reunión con asesores del 
señor Diputado y dentro de las solicitudes iba esa parte de la asada, pero no se pudo 

enviar para que se contemplara dentro de la solicitud de las mejoras de la asada por falta 
de información. 

El señor presidente municipal indica que a veces se falla en cómo se tramita la información, 
don Domingo Navarro, ahí con un sombrero y paraguas en una lluvia, me dice qué 

podemos hacer que hay muchas personas que en verano no van a tener agua, pidió ese 
trabajo de levantamiento, da 50 % con teléfono y cédula que no tienen servicio de agua 

potable, tiene servicio de un acueducto hechizo, pero no de un agua potable, yo me 
pregunto que porque Domingo hace eso, si hay una asada formal. 
Ya tengo la información y lo vamos a tramitar para enviarlo al Presidente Ejecutivo del 

Aya. 
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Toda esa documentación se requiere porque al final los que vamos a quedar como 
mentirosos somos el Diputado, el señor Alcalde y yo por haber llegado la información, nos 

tenemos que poner detrás de la asada para que nos den esa información. 
El señor Arnold quiere recordar lo que dice el señor presidente municipal, no se va a salir 

de contexto, pero no tuvimos información de la que dice, más bien el señor Domingo nos 
buscó en una reunión y no nos quiso decir nada, lo hizo sin permiso y nosotros consultamos 
y no nos dijo que iba a recoger firmas, nosotros le dijimos que somos de la asada y tiene 

que estar autorizado, cuando nos dimos cuenta fue que pasó por las casa. Cree que faltó 
información por todo lado, Randall sí sabía pero cuando se hizo la reunión no nos informó. 

Agradezco mucho, esperemos que podamos convocar a la comunidad y hacer esto más 
sano. 

El señor presidente municipal considera importante tener una reunión y hablar claro y 
transparente. 

El señor Enrique Jiménez Castillo indica que piensa y conoce el camino de Juan Víctor 
Cruz, del que dijo que no hay opción para abrir el camino El Cura, conozco esa finca, 

pasando los Corella, llega una hondura y es rápido, ustedes que tienen el poder, Dios y 
ustedes lo pueden hacer, ahí no afectaría el agua de la asada porque pasa por abajo, seria 

pagar un poco a los dueños, pero si se puede, puede ser una locura porque un dueño de 
finca dice que no se puede hacer. 
Tenemos necesidad porque nos solicitan a nosotros, como comité para ver si podemos 

solicitarle a ustedes el código de San Cayetano nuevo, como 100 metros hacia adelante, 
es calle pública, está ancha, hablo con la síndica Eugenia que piden muchos metros, 14 

metros para poder codificar y va  a ser difícil, pero si podemos hablar con el dueño de 
finca, pienso que hay opción para cuando lleguen con esa solicitud que nos digan algo 

más confortante, porque ahorita me sentí apagado, pero si no se puede codificar, hacerlo 
municipal, dado que los vecinos se quejan que hay mucho barro, por ese lago nos puedan 

favorecer. 
El señor Alexis manifiesta que: de mi parte pienso que los problemas hay que buscarle la 

solución y dejar de pensar que la municipalidad nos va a resolver todos los problemas, la 
municipalidad somos todos. 
Me ha gustado trabajar en algún grupo de la comunidad, no es fácil y más si no se tienen 

los recursos, es el paso uno para poder arrancar con proyectos. 
Nosotros mismos tenemos que ser puentes para resolver problemas, ya cosas simples pero 

se puede buscar soluciones, pienso que tenemos problemas en San Jerónimo, últimamente 
tiene un barranco pero no se ve el agua y se quita el lastre y eso puede ser hasta una 

tragedia, pasan carros a cada rato, pienso que nosotros, la Asociación y un representante 
de la municipalidad puede hacer una inspección y evitar una tragedia. 

El tema del Alto San Juan lo hemos tenido siempre y podemos buscar una solución para 
en el futuro, una idea descabellada, pero no es imposible, no es fácil poder abrir una ruta 

codificada en estas condiciones. 
El camino viejo de la cuesta San Jerónimo nos causa problemas y la gente nos corta el 
agua varias veces y cuando se aterra no tenemos por donde pasar, piensa hacer el vistazo 

a esa parte, porque en la vuelta cae el agua. 
No es que queremos que la municipalidad lo resuelva, estamos dispuestos a buscar la 

solución. 
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Agradecemos la oportunidad, esperamos que sea una vez al año que tenemos esta 
reunión.  

El señor presidente municipal aclara sobre el tema del camino El Cura, se dice que no hay 
alternativa porque es sobre la cresta, sobre el punto de deslizamiento, sin embargo, todo 

es más técnico que financiero; por eso se pensó en una comisión para ver la opción más 
rápida y sencilla. 
Cuando se habla de la apertura o agregar nuevos caminos a los códigos, existe un 

procedimiento, el Concejo de Distrito de San Carlos es el Concejo de ustedes, los vecinos 
interesados en mejoras en material vial, la primera instancia a la que tienen que ir es al 

Concejo de Distrito y con la inspección ya realizada por el departamento. 
Los vecinos tenemos que colaborar y ayudar con la inspección, el cual trae el sí o no, el 

presupuesto se presenta al Concejo de Distrito y se inicia el proceso. 
Las asociaciones de desarrollo no son solo para pagar la luz del salón comunal, por eso se 

llama integrales, tiene que ver cultura, deporte, información, salud mental, en todo esto 
tiene que participar las asociaciones. 

Un plan de trabajo para un domingo puede ser lavar las aceras del punto a al punto tal y 
se reparte por comunidades. 

 
ARTÍCULO III: ASUNTOS VARIOS 

1. La comunidad de San Jerónimo ya se hizo grande, hay un montón de temas, 
estudiantes que son manipulados por lo más viejo, de tal forma que ustedes requieren 

de organizarse, para eso existe seguridad comunitaria; tuvimos una reunión hace ocho 
días y estuvo la jefa de la Fuerza Pública y cuando soliciten la reunión se pueda 
empezar a trabajar en la organización comunal, si ustedes no se defienden y no 

defienden el pueblo no va a venir ningún policía a estar vigilando, lo deja para que se 
organicen.  

2. Tema Ebais, urge cambiar el desino, hay una partida específica, ustedes saben porque 
no se pudo ejecutar, son 600 metros y tiene que haber caminos por todo lados, además 
de eso tiene que haber 3 ofertas, si hasta el momento no se ha podido comprar el 
terreno, se tiene que modificar la partida y cada vez que se vaya a liquidación quitan 

una parte, la propuesta que me pasaron y eso es la asociación de desarrollo que lo 
tiene que hacer con la comisión de salud, es solicitar al Concejo que esa partida se 

deje de llamar compra de terreno y sea para mejoramiento, es lento, tiene que ir a la 
Asamblea Legislativa, es cambio de destino vía proyecto de ley. 

Solicita que corran con eso para hacer la modificación este año y se trabaje en las mejoras 
el próximo año. 
3. Para efectos de los proyectos de iluminación de cancha, el ICE tiene un proyecto de 

iluminar 60 canchas deportivas, pero abiertas, estamos trabajando con Guadalupe, se 
marcó todo, igual si alguno quiere una mejor iluminación para la cancha yo les paso la 

información, tenemos escasos 8 días para presentar los proyectos, no es tan costoso 
la documentación, lo que piden es que el plan este a nombre de la asociación o de la 

municipalidad, es el ICE junto con el INDER, así que les dejamos esa propuesta. 
La reunión para ver los primeros machotes está proyecta por la vicealcaldía para el 15 de 

noviembre, fecha tentativa. 
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Como Concejo si no hay otro tema, ni participación, vamos a darle la participación a los 
personeros de la municipalidad para que expongan dos temas importantes, cumplimiento 

de los deberes. 
La Licda. Blanco Meza da las buenas tardes, hace un llamado a la comunidad para que 

hagan conciencia de la importancia del pago de los impuestos, de acuerdo con eso la 
comunidad va a tener más proyectos, tenemos proyectado para el siguiente año hacer un 
reglamento para que los recursos que llegan de las comunidades devolvérselo a las 

comunidades. 
La basura me imagino que se sienten contentos, se le ha dado lo mejor posible, hay gente 

que no quiso el cobro, así que también hacer conciencia, tratar de ir por lo menos pagando 
para que no se les acumule. 

Ahora un muchacho me llamo porque tiene una problemática con el consumo de licor en 
supermercados, nosotros hace ocho días estuvimos hablando del tema, vinieron 

patentados, solo 2-3 persona de la comunidad, se hizo la invitación pero llegó poca gente, 
hablamos con los patentados. 

Vamos a estar trabajando, pero es algo de procedimiento administrativo que hay que tener 
paciencia. 

El señor presidente municipal manifiesta que el tema de desechos sólidos es mala cultura, 
hoy que tenemos el servicio y no son ustedes,1500 personas de 5000 abonados que 
existen en la municipalidad están sosteniendo el servicio, entonces, como dice la 

compañera, tratemos de llegar a cancelar nuestros deberes. 
El Ing. Maikel Gamboa manifiesta que el relleno cobra por tonelada 42 mil colones y 

nosotros producimos entre 12-14 toneladas diarias, hablamos que el servicio está en 290 
millones, la proyección. 

El señor presidente municipal comenta que los que no se han acercado ojalá que lo hagan 
antes de que venza el año, porque necesitamos el apoyo de todos, todos lo necesitamos. 

Imagínense que la municipalidad diga que no hay presupuesto para sostener el servicio, 
ahora se vio cuando se vararon los camiones lo difícil que fue. 

La Licda. Teresita Blanco comenta ahora que la muchacha habló de un play ground, 
nosotros tenemos un impuesto que se llama mantenimiento de parques, es para los play 
y mantenimiento de los lugares públicos destinados para recreación, el problema de San 

Carlos es que no les cobramos a las propiedades de San Carlos, lo aplicamos en San Marcos 
y San Lorenzo  por eso es que lo ven más ahí, porque todos los años invierten recursos 

en estos play ground, pero si tiene la necesidad es algo que se puede cobrar a futuro, no 
representan mayor costo en la economía, porque se cobra 130 colones por millón en 

propiedad, y para que lo tengan presente.  
Hacer conciencia de la importante que tiene, con el fin de que se acerquen, nosotros les 

ayudamos en lo que podamos, porque si se necesita del pago de impuestos para poder 
nosotros realizar los proyectos de las comunidades. 

De mi parte seria eso, agradecerles todo el interés de la comunidad, los que están aquí es 
porque les interesa; así que agradezco el interesa de la comunidad ya que muchas veces 
la municipalidad está lejos de los pensamientos de ustedes. 

El Ing. Maikel Gamboa da las buenas tardes, nosotros dentro del proyectos vamos a tener 
en consideración, siempre los hemos tenido, pero como se les explica, vamos con parte 

de presupuesto, si tenemos en San Carlos y San Jerónimo, si no contamos con terreno 
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municipal vamos a tener las gestiones para adquirir y adueñarnos y que se sientan esos 
pueblo de nosotros. 

Importante el proyecto de iluminación e incorporar sistemas de videovigilancia. 
No piensen que las palabras se las lleva el viento, pero si está proyectado para el próximo 

año. 
la Licda. Teresita Blanco indica que eso es lo que decía, tenemos proyectado a futuro dar 
el servicio en el distrito, lo que pasa es que de momento no se puede porque el personal 

está limitado, traer aquí una persona implicaría más gastos, de momento no está 
proyectado y esperamos que en uno o dos años se le pueda dar el servicio. 

El Ing. Maikel Gamboa manifiesta que lo que la muchacha menciona, no es que es 
voluntario, nosotros lo que hacemos es solicitar la colaboración para que vayan 

voluntariamente a pagar, ellos hacen la mención de hacer voluntariamente que se 
acerquen a la municipalidad y estar al día y que sus impuestos sean más provechosos para 

la comunidad, dado que desde que el gestor de cobro se monta al carro y viene, se incurre 
en un gasto y se ve generado en obra pública y por eso le pedimos que voluntariamente 

paguen. 
La Licda. Teresita Blanco comenta sobre el cobro, ya lo tenemos incluido a todos los 

contribuyentes de las comunidades, quieran o no, los compañeros de bienes inmuebles 
incluyen el pago porque ya está reglamentado. Antes cuando las propiedades que estaban 
a más de 80 metros de camino público no se cobraba y se recolectaba, ahora no, todos 

tiene que pagar por el servicio de recolección. 
El señor Alcalde indica que parte del ofrecimiento de la Embajada, hay implementos que 

ellos pueden donar como marcos, redes, conos y otras cosas, vamos a ver si los apoyamos 
y si tienen iniciativa lo envíen a la síndica Eugenia con las solicitudes, vamos a tratar de 

apoyar. 
De mi parte me despido, muchas gracias por habernos recibido, pueden ir a la 

municipalidad cuando quieran y cuando tengan el gusto serán bien recibidos. 
El señor Guillermo comenta que muchos no vinimos a la reunión pasada porque no 

entendimos la invitación, pensamos solo que eran patentados, siempre llegamos a 
reuniones. 
Respecto a la seguridad, sabemos que es muy difícil para la municipalidad poner cámaras 

en algunos sitios porque en San Cayetano nuevo hay un poste que algunas personas llegan 
a consumir droga y licor, eso no es un secreto, todos los sabemos, porque aquí los 

supermercados venden licor y por ahí está el asunto. 
El señor Alcalde responde que hay un número que solo llaman para desastres, el 9-1-1 es 

para cualquier tipo de emergencia, llamen ahí, si ven que es mucho llamen a Teresita y es 
bueno que llamen para que quede la incidencia. El 1176 es para denuncias de venta de 

droga. 
No es llamar directo a la Fuerza Pública o la municipalidad, es llamar al 9-1-1. 

Con respecto a la seguridad, la municipalidad trabaja con la embajada de EEUU y con la 
embajada de Colombia un programa que se llama Sembremos Seguridad, del cual hay un 
proyecto, que lo queremos sacar a través de la embajada, el proyecto dura 6 meses y eso 

es toda la una red, desde un barrio, un pueblo, distrito, cantón, región, provincia y país, 
todo mancomunado y que haya monitoreo a nivel general; solicita que presenten la carta 

de necesidad. 
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Nosotros trabajamos con Coopesantos, tenemos como 22 cámaras y la embajada se iría a 
comunidad con Coopesantos para ver, ya que todo tiene que trabajar con la misma 

tecnología. 
El señor presidente municipal comenta que a todos nos perjudica, la atención medica del 

Ebias de San Jerónimo, hay varias quejas, se van a quedar sin Ebais, porque el centro 
operativo no es el mejor, van a tener que quitar la rampa y hacer otra. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #3: Con dispensa de trámite de comisión y se acuerda invitar, en fecha 
próxima a agendar, al doctor Iván Brenes, director del Área de Salud Los Santos y a la 

Junta de Salud, una reunión en la comunidad de San Jerónimo de Tarrazú, con el fin 
de valorar la situación del lugar donde actualmente se encuentra el Ebais de San 

Jerónimo. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
El señor presidente municipal indica que nosotros estaríamos comunicando la fecha. 
La comisión de salud indica que el problema es medicina, viene gente con receta y no hay, 

es algo de lo más serio, nos dicen que se envíe a una proforma y nos mandan a recoger 
las medicinas a San Carlos o que esperemos otro día, las citas es otro problema, aquí no 

hay citas y hay mucha gente que la saca por el Edus o no saben sacarla y se quedan sin 
cita. 

Sobre la rampa donde la hicimos fue mientras el convenio, ya que es la misma 
servidumbre, en enero se vence el tiempo, la alternativa es citar y ver qué podemos hacer. 

Pide tener todo eso por escrito para cuando se haga la reunión. 
La regidora Chaves Chanto indica que se va hablar con el doctor para que también traigan 

a los encargados de este tema. 
El señor presidente municipal da las agracias por atender el llamado, muy agradecido por 
la participan y sesión, muchas gracias. 

La síndica Cruz Navarro quiere agradecerles el recibimiento, tenía como 10 años de no 
venir y últimamente cada 3 días vengo, conozco mucha gente y me gusta como están 

trabajando, que son abiertos a todo lo que vamos aprendiendo. 
Informar que el Concejo de Distrito se reúne todo el primero miércoles de cada mes a las 

5 p.m.  
El señor Alcalde da las gracias por la hospitalidad, por el recibimiento, arreglo, muchas 

gracias muy agradecidos.  
 

Sin más asuntos que tratar finaliza la sesión a las diecisiete horas del día. 

 

_____________________                                   ____________________________ 

  Daniela Fallas Porras                                                 Carlos Abarca Cruz 
SECRETARIA MUNICIPAL                                         PRESIDENTE MUNICIPAL  


